

► 察者看台

消除家庭暴力需多方发力

■土土绒

刚刚过去的11月25日是国际反家庭暴力日。家，这个本该代表温馨的词语，却后缀上暴力，从而用来描述危害深重的社会恶疾。这不仅是词语的无奈，更反映了生活在家庭中的人的不幸。在国际反家庭暴力日，人们再次谈起这个话题，心情是沉重的。但是，面对问题是解决问题的第一步。

家庭暴力带来的惨痛后果，令人触目惊心。相比成年人，儿童往往更容易成为家暴的受害者。今年10月，辽宁6岁女童被母亲及其男友用热水浇头、钳子拔牙、钢针扎腿……几个月的虐待导致她进了医院重症监护室，生命垂危。不久之后，媒体又报道了广东茂名7岁男孩被亲生父亲用烟头烫得满身伤疤，双手面临截肢……北京青少年法律援助与研究中心曾对2008年至2013年间媒体报道的697例未成年人遭受家庭暴力案件进行统计，发现其中85%的案件为父母施暴。

要消除家庭暴力，首先要做的就是在全社会树立对家暴零容忍的观念，摒除“和稀泥”心态。这看上去像是老生常谈，但实际上，很多人并没有意识到自己在面对家暴时的“摇摆不定”。恶性家暴事件容易引起舆论关注。可是，家庭暴力的一个特点就是具有长期性和隐蔽性，施暴方往往从一个巴掌、一次推搡开始，发现没有遇到反抗后，便更加肆无忌惮；而受害者则因为种种原因，往往选择隐忍。

在暴力尚处于萌芽状态时就进行干预，是最有效的方法。问题在于，如果意识不到这是暴力，仅仅将其当作家务事而轻描淡写地放过，就会纵容家暴。今年7月，河南一名女子因不堪忍受家暴而跳楼逃生，导致双下肢截瘫。但在她提出离婚诉讼时，法院却表示双方意见不统一，要私下调解。而网上对“家长该不该打孩子”仍然有很大的争议，支持“打”的一方并不少。

或许，我们的社会比想象中更能“容忍”家暴。对于尚未导致严重后果的家庭暴力，就连一些受害者也选择“家丑不可外扬”；旁观者则往往因为事不关己而“劝和不劝分”；相关机构也出于谨慎的态度，在处理过程中往往秉持“和为贵”的原则，尽量低调淡化处理。这就导致“小恶”没有及时得到遏制，一不小心就发展成“大恶”。

当然，家庭暴力与其他暴力案件相比，具有特殊的复杂性。因为这是从亲密关系中滋生的暴力，当事人往往瞻前顾后、顾虑重重。这就要求我们建立更为细致的、各部门协同合作的反家庭暴力支持系统。比如，在家暴导致伤害尚不严重、家暴行为不至于被刑事处罚时，公安机关应及时开出家庭暴力告诫书进行警告，法院应视情况出具人身保护令。妇联、社会公益机构可以提供心理辅导等支持——不仅是对被害人的辅导，同样包括对施暴者的帮助，因为家暴实施者很可能有某些精神或心理上的问题。

► 热点漫评

自来水“着火”，暴露服务“太水”

■张丽

11月24日，引发舆论广泛关注的盘锦居民家中自来水可燃事件，有了调查结果。据盘锦市大洼区官方通报，该居民所在的四营屯自来水来源于深层地下水，因少量天然气窜入水层，在采水过程中将天然气带到地面。由于近期该区域自来水站的蓄水装置正在进行扩容改造，临时采取地下水直供方式，导致少量天然气进入自来水管网，造成可燃现象。

用水安全直接关系民生命脉。水竟然能“着火”，非但喝不得，还有极大的安全隐患。大洼区的最新解释，可以说来得既及时

又拖沓。说它及时，是自来水着火的视频11月22日发布到网络之后，当地几乎是连夜回应，迅速调查，一点没耽误地拿出了官方通报；说它拖沓，是因为当地居民反映水质变差已非一日。此前，自来水公司的解决方式只是少收水费，既没查原因，也不采取措施改善。

生活用水，国家有明确标准。各地修建自来水厂，就是为了让老百姓免于直饮地下水所面临的污染风险。即便是当地自来水站正在改造，也不是把地下水直通居民家中的理由。而且，在有用户对水质提出质

疑后，自来水公司居然用少收该户100元钱来息事宁人。这种“打发人”的做法，从侧面证明了心虚。据央视报道，自来水点火就着并非个例，这种现象至少已存在了两年时间；自来水站此前已发现水中含大量气体。有关部门已经启动问责，一旦发现有人渎职，应该严惩不贷。



► 有话就说

拒收老人现金，不只是“数字鸿沟”

■贾亮

11月23日，有网友发视频爆料，湖北宜昌一位老人冒雨前往社区交医保，窗口却拒收现金，现场工作人员称：“要么告诉亲戚，要么你在手机上支付。”老人显得非常无助，场面令人心酸。11月24日，宜昌市医保局回应称，事发地归县茅坪镇西楚社区，“反映了当地最基层的村一级社区工作人员办事不够灵活，图简单。”在舆论关注后，当地医保部门和宣传部门开始调查处置；工作人员已经上门为老人办理了居民医保，称“将规范工作流程”。

第一时间回应公众质疑、主动上门办理医保，不失为补救之策。但医保局以“办事不够灵活”

搪塞责任，显然不能令公众满意，因为“拒收现金”压根不是办事不灵活，而是没有按规定办事。《人民币管理条例》明确规定：以人民币支付中华人民共和国境内的一切公共的和私人的债务，任何单位和个人不得拒收。社区工作人员拒收现金，无疑涉嫌违法违规。但到底是工作人员自己的决定，还是相关部门有不收现金的要求，调查组首先要给出解释。

除了无视法律法规，更有对群众利益的漠视。设置办事窗口的目的，是为了给群众提供服务，而不是自己方便。办事大厅悬挂的“为人民服务”五个金色大字，在视频中清晰可见，意在提醒办



世相浅见

本栏点评 老鹰

11月25日召开的北京市十五届人大常委会第二十六次会议，对《北京市户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品设置管理条例(草案)》进行了审议。《条例(草案)》提出，设置户外广告设施、牌匾标识和标语宣传品，应当与周围市容环境和城市景观相协调。长安街等区域禁止规划、设置商业户外广告设施，固定式牌匾标识不得在建筑物顶部或者超出建筑物外轮廓线设置等，此外，还提出避免区域内牌匾标识的同质化等。

点评：通过上述草案拟杜绝“千店一面”，这是城市牌匾标识管理态度进步的折射。希望更多城市用立法约束不当干预，尊重商家正当经营权益和创新权益，防止“千店一面”再上演。这是城市管理走向法治化的标志之一，也是展现城市独特魅力的方式之一。不管是户外广告设施，还是牌匾标识，在杜绝整齐划一的同时，还应该确保设施安全。这种“城市之美”须以安全为前提，既要防止牌匾标识自行掉落伤人伤物，也要能经受住大风暴雨等恶劣天气的考验。

2.“成为业主这么多年，从来只有交钱的份，这次可算铁树开花，真的领钱了！”11月23日，广州市天河骏景花园小区业主尹先生发在朋友圈的一则消息，引来众多羡慕的眼光。广州市物业协会有关负责人透露，小区将公共收益直接发放到业主手中，这种情况“目前很少见”。

点评：对“红包”数额的多少，不少业主并不在意，他们更看重的是这一措施唤醒了他们作为小区主人翁的意识，激发了他们共同搞好小区管理的热情。当业主和业委会、物业都能依规办事，各方就都有望在服务与奖励、付出和回报的良性循环中，“得到”更多。“业主收到红包”树立了一个良好范本，佐证了“业主自治”的必要性、有益性。业主通过民主程序建立自治组织，确立自治规范、自主决定本小区范围内的公共物业事项，是现代社区管理的发展趋势。当每一个小区成员都能积极、主动参与“业主自治”，把社区的事当做自家的事，使小区公共收益清清楚楚，支出明明白白。

3.近日，山东一对双胞胎姐妹成功与失散39年的父母团聚。奇迹之所以发生，源于内蒙古一名记者发布一条帮助寻亲的短视频，一对包头老人在刷视频时，认出了女儿。随后，一场从山东到内蒙古，跨越1200公里的团聚发生了。

点评：我们常说科技向善，科技到底该怎么向善？其实很简单，就是用文明的尺度去趋利避害、扬长避短，利用它的优势去做好事。现在新兴的社交平台，基本都可以在技术上做到智能分发。以寻亲为例，有需求的人提供稍微具体一点的信息，比如老家所在地、失散地等，平台就可以帮助把信息集中推送到那个地方去，如此一来，就可以极大提高寻找的效率。回看双胞胎姐妹的寻亲故事，这1200公里，在现实中是遥远的距离，但是在短视频平台上，却是一个个指尖轻轻滑动的距离。而短视频平台的寻亲找人功能，还可以继续不断完善、发扬光大。我们相信，只要用善去驱动技术，用技术去发散善良，奇迹就可以不断发生。

► 今日论坛

让网络服务用得上用得起用得好

■诤言

云南迪庆藏族自治州贡尼顶新村83岁的藏族老人“刷”起了手机短视频；四川大凉山海拔1600米的“悬崖村”村民，搞起了5G直播；珠穆朗玛峰6500米前进营地，建起了世界上海拔最高的5G基站；青岛港集装箱码头的工程师，完成了全球首例实际生产环境下的5G远程吊车操作……

当前，5G、大数据、云计算、人工智能、区块链等新一代信息技术，正加速融入经济社会生活的方方面面，深刻改变着人们的生产生活方式，推动世界经济向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变。

一组组沉甸甸的数据，见证着“十三五”以来我国电信网络覆盖以及提速降费取得的突出成就。更让人欣喜的是，“十三五”期间，信息通信行业持续推进电信普遍服务试点，坚持实施提速降费，先后取消了手机国内长途漫游费、流量漫游费，推出“流量当月不清零”“宽带提速不提价”等举措，并针对低收入和老年群体需求设计了“地板价”资费方案。提速降费、优化覆盖，使网络服务“用得上、用得起、用得好”，提高了人民群众共享互联网发展成果的获得感。

当然，在我国5G+千兆光纤网络加速普及、融合应用日新月异的同时，一些发展中的新问题也不时涌现。必须认识到，加快信息化服务普及，降低应用成本，丰富应用场景，满足人民群众对网络服务的需求和期待，提升用户满意度是一场“马拉松”，容不得半点松懈。要始终把老百姓“用得上、用得起、用得好”作为衡量工作成果的标准，继续深化网络覆盖，进一步夯实网络基础，丰富网络应用，让网络之光点亮更多百姓的生活，早日实现网络强国目标。